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Características 
del estudio 

▪ ¿Qué? 
- Encuesta cara a cara sobre una muestra 

representativa 

▪ ¿Cuándo? 
- Primera semana de febrero de 2019 

▪ ¿Dónde? 
- Área metropolitana de la Ciudad de Guatemala.  En 

esta ocasión se incluyen los municipios de Guatemala, 
Santa Catarina Pinula, Chinautla, Mixco y Villa Nueva.  



Características 
del estudio 

▪ ¿Cómo? 
- Cuestionario cara a cara aplicado utilizando una tablet 

con un formato de captura programado en CSPro. 

▪ ¿Quiénes? 
- 473 hombres y mujeres residentes en los municipios 

del Área Metropolitana de Guatemala. Se establecen 
40 puntos de recolección de datos aleatoriamente 
determinados y cuotas por sexo y edad 
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1. 
Los 
principales 
problemas 
--------------------------- 



Para resumir datos se toman las menciones de los entrevistados 
y se agregan en grandes grupos 

 Agrupa varios temas de seguridad 
Delincuencia/ 
Inseguridad 

•Delincuencia 
•Inseguridad 
•Robos/ Asaltos 
•Extorsiones 
•Maras / Pandillas 
•… 

Agrupa temas relacionados a pobreza, 
salarios Economía 

•Bajos sueldos 
•Canasta básica muy cara 
•Dinero no alcanza 
•… 



Los principales 
problemas 
nacionales se 
enfocan 
principalmente 
en seguridad. 

62.3 

17.8 

0.3 2.4 4.0 7.1 
0.2 3.7 2.1 

Delincuencia /
Inseguridad

Economía  /
Pobreza

Agua Otros servicios
Municipales

Problemas
sociales

Corrupción Medio
ambiente

Gobernabilidad Otros

Principal problema del país (en porcentajes) 
Inseguridad ocupa el 
primer lugar.  Esto es 
usual para Guatemala. 

Corrupción está en un 
distante tercer lugar. 

Base: 473 casos con ponderaciones 



Los 
principales 
problemas 
del 
municipio 
(Ya 
presentan 
agua y 
servicios 
municipales). 

54.0 

5.2 8.6 14.2 
4.7 1.6 2.2 0.2 

9.4 

Principal problema del municipio en el que reside el 
entrevistado (en porcentajes) 

Inseguridad 
ocupa el primer 
lugar.  Esto es 
usual para 
Guatemala. 

En esta categoría 
aparecen problemas de 
infraestructura, tráfico, 
transporte público y otros. 

Base: 473 casos con ponderaciones 



Agua y problemas municipales son menos importantes en la 
Ciudad de Guatemala que en el resto del área metropolitana 

Delincuencia /
Inseguridad

Economía  /
Pobreza Agua Otros servicios

Municipales
Problemas

sociales Corrupción Medio ambiente Gobernabilidad Otros

Ciudad de Guatemala 57% 5% 6% 9% 6% 2% 2% 0% 12%
Resto de Municipios 51% 6% 11% 19% 3% 1% 3% 6%

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%

Principales problemas del municipio 

Existe diferencia en estas dos 
categorías. 

Base: 233 y 240 casos con ponderaciones 
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2. 
La economía 
--------------------------- 



La economía se ve mal… 

2% 

24% 

57% 

17% 

Muy buena

Buena

Mala

Muy mala

Positiva 
26% Negativa 74% 

Saldo -48 

¿Cómo calificaría la situación 
económica del país? 

Base: 473 casos con ponderaciones 



Serie 
histórica del 
saldo de 
opinión de 
economía 
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Fuente: The Americas Barometer LAPOP data. *Encuesta metropolitana  



…ha empeorado y no mejorará en el futuro cercano. 

6% 

45% 
49% 

Mejor Igual

Peor

¿Y el año próximo? 

Positi
va 
6% 

Negativa 49% 

Saldo -43 

2% 

29% 
69% 

Mejor Igual
Peor

Positi
va 

29% 

Negativa 
69% 

Saldo -40 

¿Comparada con hace un año? 

Base: 473 casos con ponderaciones 
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3. 
La 
corrupción 
--------------------------- 



Para la 
mayoría la 
corrupción 
es robo o 
“cosas 
malas” 

33% 

6% 

1% 
9% 

33% 

4% 
1% 

7% 
6% 

Robar
Malversar / desviar fondos
Malas decisiones
El gobierno / los políticos / los gobernantes

Para cerca de un 
tercio de la 
población la 

corrupción es 
algo malo, pero 

no lo logra 
precisar. 
(Maldad, 

delincuencia, 
extorsiones, 

discriminación, 
chantajes, 

“cosas malas”) 

Una tercera 
parte de los 
ciudadanos 
identifica la 

corrupción con 
“robar”. 



Las personas mayores tienen ideas más vagas de 
lo que puede ser la corrupción. 

32% 35% 33% 

6% 7% 5% 
5% 

11% 
10% 

28% 
29% 41% 

6% 
4% 3% 

7% 
6% 

7% 
13% 5% 

18-34 35-54 55+

No sabe
Abusos de autoridad
Impunidad
Actuar sin transparencia
Cosas malas / ilegales / incorrectas
El gobierno / los políticos / los gobernantes
Malas decisiones
Malversar / desviar fondos
Robar

Base: 473 casos con ponderaciones 



La dificultad para explicar qué es corrupción crece 
en los NSE más bajos. 

36% 46% 
29% 30% 

0% 
5% 

10% 5% 

8% 
4% 

10% 11% 

24% 
28% 36% 34% 

8% 
4% 5% 

4% 
8% 5% 3% 10% 
8% 6% 6% 

C+ CC C- DE

No sabe

Abusos de autoridad

Impunidad

Actuar sin transparencia

Cosas malas / ilegales / incorrectas

El gobierno / los políticos / los gobernantes

Malas decisiones

Malversar / desviar fondos

Robar

Base: 473 casos con ponderaciones 
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4. 
Conducta 
electoral 
--------------------------- 



Tres cuartas 
partes de la 
ciudadanía 
piensan ir a 
votar 

Sí 
74% 

No 
26% 

¿Piensa usted ir a votar en las 
próximas elecciones? 

Base: 472 casos con ponderaciones 

Base: 470 casos con ponderaciones 



Casi todos los ciudadanos y ciudadanas 
cuentan con la documentación necesaria 

Sí 
95% 

No 
5% 

¿Tiene usted DPI? 

Base: 470 casos con ponderaciones 



Los más jóvenes siguen sin 
empadronar 

Los hombres están ligeramente 
menos empadronados que las 
mujeres 

Sin embargo, no todos se empadronaron a tiempo… 

68 72 

Hombres Mujeres

Porcentaje de 
empadronamiento 

50 

77 83 

18-34 35-54 55+

Porcentaje de 
empadronamiento 

Base: 470 casos con ponderaciones 



En los NSE más altos es menor el 
empadronamiento. 

57% 68% 73% 71% 

43% 32% 27% 29% 

C+ CC C- DE
0%

20%

40%

60%

80%

100%

Sí No
Base: 473 casos con ponderaciones 



Se esperan muchos votos nulos, pero no la 
mayoría 

▪ No se ve posibilidad de que el voto nulo 
“gane” 

62% 

38% 

La mayoría de la 
gente votará… 

Por un candidato Nulo

Pero es algo que preocupa un poco más 
a los más jóvenes 

40 41 
33 

18-34 35-54 55+

Porcetaje que cree 
que podría “ganar” el 

voto nulo 

Base: 361 casos con ponderaciones 



En los NSE medios altos y medios típicos creen 
más probable que gane el voto nulo. 

56.5% 
43.1% 

64.3% 68.9% 

43.5% 
56.9% 

35.7% 31.1% 

C+ CC C- DE
0%

20%

40%

60%

80%

100%

Por un candidato Nulo
Base: 473 casos con ponderaciones 



Todos coinciden en la importancia de la 
elección de Presidente 

La elección menos importante para la 
ciudadanía es la de diputados. 

23% 

11% 
66% 

Elección más importante 
Alcalde Diputados Presidente

Las mujeres sienten menos importancia 
que el grupo en general por la elección 
de diputados. 

25 20 

15 
7 

60 73 

Hombres Mujeres

Elección más importante 

Alcalde Diputados Presidente

Base: 361 casos con ponderaciones 



La mayoría 
desconoce el 
procedimiento 
para elegir a los 
jueces de la 
corte suprema 

Sí 
17% 

No 
83% 

¿Conoce usted el procedimiento para 
elegir a los jueces de la corte suprema? 

Base: 428 casos con ponderaciones 



El desconocimiento es mayor entre las mujeres y 
los jóvenes 

▪ Casi el doble de hombres afirma conocer el 
procedimiento 

25 

10 

Hombres Mujeres

Conoce el procedimiento 

A mayor edad, más afirman conocer el 
procedimiento 

13 
15 

25 

18-34 35-54 55+

Conoce el procedimiento 

Base: 361 casos con ponderaciones 



En los NSE medios altos y medios típicos afirman conocer 
mejor el procedimiento de elección de la Corte Suprema. 

47.8% 

11.3% 11.5% 22.2% 

52.2% 

88.7% 88.5% 77.8% 

C+ CC C- DE
0%

20%

40%

60%

80%

100%

Lo conoce No lo conoce
Base: 473 casos con ponderaciones 
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5. 
Victimización 
por 
delincuencia 
--------------------------- 



La victimización 
por la 
delincuencia 
está a los 
niveles usuales 
para el área 
metropolitana 

Sí 
29% 

No 
71% 

En los últimos doce meses ¿Ha sido 
víctima de algún acto de delincuencia? 

Base: 470 casos con ponderaciones 

Se conoce como 
victimización 

directa a aquella 
que sufre una 
persona.  Se 
conoce como 

indirecta  a la que 
sufren los amigos 
y familiares de la 

persona 
victimizada. 

Aunque parezca 
pequeño 29% de 

vicitimización 
directa es muy 

elevado 



Serie 
histórica de 
la 
victimización 

31 

Fuente: The Americas Barometer LAPOP data. *Encuesta metropolitana  
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En los últimos doce meses ¿Ha sido víctima de algún 
acto de delincuencia? 



La victimización es más alta entre los hombres 
y en los grupos de edad mediana 

33 

24 

Hombres Mujeres

Ha sido víctima… 

29 

41 

17 

18-34 35-54 55+

Ha sido víctima… 

En el grupo entre 35 y 54 la victimización es 
significativamente mayor que en los otros. 

▪ Los hombres son más propensos a ser 
víctimas de la delincuencia 

Base: 361 casos con ponderaciones 



La victimización por delincuencia es mayor en los NSE 
más altos. 

41.7% 32.0% 32.5% 22.7% 

58.3% 68.0% 67.5% 77.3% 

C+ CC C- DE
0%

20%

40%

60%

80%

100%

Sí No
Base: 473 casos con ponderaciones 



Los 
principales 
delitos son 
robo y hurto. 

34 

▪ Resulta 
preocupante 
que en el 
tercer lugar 
aparezca la 
extorsión. 

5.4 0.6 1.0 1.3 1.8 13.6 15.5 

60.7 

Otro Agresión
física sin

robo

Daño a la
propiedad

Robo con
agresión o
amenaza
física (DE

VEHÍCULO)

Robo de
negocio

Robo con
agresión o
amenaza
física (NO
INCLUYE

CASA,
NEGOCIO

O
VEHÍCULO)

Extorsión Robo sin
agresión o
amenaza
física (NO
INCLUYE
DE CASA,
NEGOCIO

O
VEHÍCULO)
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6. 
Medios 
Electrónicos 
--------------------------- 



Aunque la 
penetración del 
teléfono es muy 
alta, no todos 
usan redes 
sociales. 

36 

Sí 
61% 

No 
39% 

¿Hace usted uso de redes 
sociales? 

Base: 473 casos 
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El uso de redes sociales muestra una gran presencia de 
Facebook y WhatsApp 

88% 87% 

25% 24% 20% 
8% 2% 1% 1% 0% 

Facebook Whatsapp Youtube Messenger de
Facebook

Instagram Twitter Snapchat Google Plus
(+)

Linkedin Telegram

Base: 286 casos 
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Los usuarios que tienen alguna red social casi 
siempre tienen Facebook y WhatsApp 

Base: 286 casos 

Total Facebook Whatsapp Youtube 
Messenger de 
Facebook Instagram Twitter 

Facebook 53% 100% 87% 88% 99% 95% 100% 
Whatsapp 53% 87% 100% 95% 95% 91% 100% 
Youtube 15% 25% 28% 100% 51% 42% 46% 

Messenger 
de Facebook 

14% 26% 26% 48% 100% 29% 27% 

Instagram 12% 21% 20% 32% 24% 100% 58% 
Twitter 5% 9% 9% 15% 9% 24% 100% 

Base 473 252 250 73 67 56 23 



ANEXOS 



Personaje 
histórico de 
Guatemala 

  Porcentaje de menciones 
Jorge Ubico 16.7 
Ricardo Arjona 15.3 
Alfonso Portillo 12.4 
Jimmy Morales / El Presidente 9.4 
Álvaro Arzú 8.2 
Juan José Arévalo 6.4 
Efraín Ríos Montt 5.8 
Justo Rufino Barrios 2.9 
Dios / Jesús / Jesucristo 2.9 
Jacobo Arbenz 2.4 
Tecún Umán 2.3 
Miguel Ángel Asturias 2.2 
Luis von Ahn 1.8 
Neto Bran 1.5 
Ramiro de León Carpio 1.3 
Erick Barrondo 1.3 
Álvaro Colom 0.8 
Carlos "El Pescado" Ruiz 0.8 
Carlos del Llano 0.7 
Vinicio Cerezo 0.6 
Jorge Serrano Elías 0.5 
Romeo Lucas 0.5 
Jorge Carpio 0.5 
Juan Carlos "Pin" Plata 0.5 
Rafael Álvarez Ovalle 0.4 
Dr. Rodolfo Bressani 0.4 
Miguel Ydígoras 0.4 
Atanasio Tzul 0.3 
Edwin Escobar 0.3 
Arnoldo Medrano 0.2 
Juez Gálvez 0.2 
Total 100.0 



Persona o 
institución 
que podría 
llamar a la 
conciliación 

  

Porcentaje 
de 

menciones 
El gobierno / algún ministerio / institución del gobierno central 28.1 
Iglesias 18.1 
Gobiernos locales / alcaldías 14.6 
PDH 10.4 
Comités de vecinos / COCODES / CUB 9.0 
El pueblo 8.6 
El ejercito 2.9 
Activistas 2.6 
Empresarios 1.8 
Universidades / Instituciones educativas 1.7 
Partidos políticos 0.8 
Organismos internacionales 0.5 
Sindicatos 0.4 
Medios de comunicación 0.4 
Total 100.0 
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